
O OBRAZIE MATKI BOŻEJ JASNOGÓRSKIEJ  
 

 
 Obraz namalowany jest na trzech deskach lipowych o łącznych 
wymiarach: wysokość 121,8 cm, szerokość 81,3 cm, maksymalna 
grubość 3,5 cm. Przedstawia Najświętszą Maryję Pannę w 
postawie stojącej, w półpostaci z Dzieciątkiem Jezus na ręku. 
Maryja jest zwrócona do wiernych, a twarz Dzieciątka – w 
kierunku pielgrzyma, choć nie zatrzymuje na nim wzroku. 
Obydwa oblicza łączy wyraz zamyślenia, jakby pewnej 
nieobecności, i powagi. Prawy policzek Matki Bożej znaczą dwie 
równolegle biegnące rysy, przecięte trzecią na linii nosa. Na szyi 
widać sześć cięć, z których dwa są widoczne dość wyraźnie, zaś 
pozostałe cztery – słabiej. Dzieciątko, przyodziane w sukienkę 
koloru karminowego, spoczywa na lewym ramieniu Maryi; w 
lewej ręce trzyma księgę, prawą zaś unosi ku górze w 
charakterystycznym geście nauczyciela, władcy lub 
błogosławieństwa. Prawa ręka Maryi spoczywa na piersi, 
wskazując na Jezusa, jedynego Zbawiciela świata. 
Niebieskogranatowa suknia i tego samego koloru maforion Matki 
Bożej ozdobione są złocistymi liliami andegaweńskimi. Nad 
czołem Dziewicy malarz umieścił sześcioramienną gwiazdę. 
Wizerunek Matki Bożej jest namalowany na tle koloru niebiesko- 
zielonego, który przechodzi w odcień morskiej fali. Dominującym 
elementem ikony są złocone nimby wokół głów Maryi i Jezusa – 

symbol Boga Ojca, które zlewają się w jedną kompozycję, stanowiąc charakterystyczny detal, kontrastujący z 
ciemną karnacją twarzy świętych postaci. Stąd niekiedy Matka Boża bywa nazywana „Czarną Madonną”. 
 Najstarszy opis wizerunku Matki Bożej podaje Jan Długosz w Liber Beneficiorum: „Obraz Maryi 
Najchwalebniejszej i Najdostojniejszej Dziewicy i Pani, Królowej świata i Królowej naszej (…) wykonany 
dziwnym i rzadkim sposobem malowania (…) o przeładnym wyrazie twarzy, która spoglądających 
przenika szczególną pobożnością – jakbyś na żywą patrzył”. Malowidło zalicza się do typu przedstawień 
określanego mianem Hodegetrii. Nazwa ta oznacza „Tę, która prowadzi”. Ukazuje Maryję jako Matkę Boga, 
ale też Matkę każdego człowieka. 
 Charakterystyczną cechą, po której każdy rozpozna Obraz Jasnogórski, są blizny na twarzy Matki Bożej. Obraz 
Jasnogórski nosi na sobie znamiona ran i bólu. Ran tych, cięć na Obrazie jest wiele (na szyi, na twarzy i dwie pod 
prawym okiem). Jakby chciała powiedzieć nam Matka Boża, że jest Matką i Królową umęczonego i udręczonego 
przez wieki Narodu. Jak siedem mieczów boleści przebiło Jej serce pod Krzyżem, tak teraz znaki bolesnych ran 
nosi na swym Jasnogórskim Obliczu. 
 Po lewej stronie wizerunku umieszczone są insygnia Matki Bożej Królowej Polski berło i jabłko, 
wykonane w 1926 r. z fundacji kobiet polskich przez warszawską firmę „Bracia Łopieńscy”. Po prawej 
stronie obrazu znajdują się: Złota Róża i złote wotum w kształcie serca z na­pisem „TOTUS TUUS” – 
przekazane przez Ojca Świętego Jana Pawła II w 1979 i 1982 r. 
 Niezwykłym i wstrząsającym wotum pozostawionym przez św. Papieża Jana Pawła II, obecnie 
eksponowanym w specjalnej kasecie na ołtarzu Matki Bożej, jest pas jego sutanny, przestrzelony i 
zakrwawiony w czasie zamachu na Placu św. Piotra 13 maja 1981 r. 
 Obraz Matki Bożej zakrywa srebrna zasuwa z 1723 r. z alegoryczną kompozycją odnoszącą się do 
Niepokalanego Poczęcia NMP. Zasuwę otacza bordiura z 1763 r., będąca fundacją rodziny Działyńskich. 
 Jasnogórski obraz od początku zasłynął cudami, które rozsławiły częstochowskie sanktuarium maryjne i 
sprawiły, że na Jasną Górę zaczęli przybywać pielgrzymi z całej Polski, a w następnych stuleciach z odleglejszych 
krajów Europy. Zmarły w 1480 r. Jan Długosz pisał: „Z całej Polski i krajów sąsiednich, mianowicie: Śląska, 
Moraw, Prus i Węgier, na uroczystość Maryi Świętej – której rzadki i nabożny obraz w tym miejscu się znajduje 
– zbiegał się lud pobożny dla zdumiewających cudów, jakie za przyczyną naszej Pani i Orędowniczki tu się 
dokonały”. Znakiem wiary pielgrzymów były liczne wota ofiarowywane Matce Bożej, których wartość i dziś 
należy określać przede wszystkim wartością intencji, w jakiej były składane, czystej i wzniosłej, a nie ich 
kosztownością czy osobą ofiarodawcy. 

Tekst zaczerpnięto ze strony: www.jasnagora.pl, a obraz: www.malarstwosakralne.pl 
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XXI Niedziela Zwykła 

Ewangelia wg Świętego Mateusza (16, 13-20) 
 

Gdy Jezus przyszedł w okolice Cezarei Filipowej, pytał swych 

uczniów: "Za kogo ludzie uważają Syna Człowieczego?" A oni 

odpowiedzieli: "Jedni za Jana Chrzciciela, inni za Eliasza, jeszcze 

inni za Jeremiasza albo za jednego z proroków". Jezus zapytał 

ich: "A wy za kogo Mnie uważacie?" Odpowiedział Szymon Piotr: "Ty jesteś Mesjasz, 

Syn Boga żywego". Na to Jezus mu rzekł: "Błogosławiony jesteś, Szymonie, synu Jony. 

Albowiem nie objawiły ci tego ciało i krew, lecz Ojciec mój, który jest w niebie. Otóż i 

Ja tobie powiadam: Ty jesteś Piotr, czyli Opoka, i na tej opoce zbuduję Kościół mój, a 

bramy piekielne go nie przemogą. I tobie dam klucze królestwa niebieskiego; 

cokolwiek zwiążesz na ziemi, będzie związane w niebie, a co rozwiążesz na ziemi, 

będzie rozwiązane w niebie". Wtedy surowo zabronił uczniom, aby nikomu nie 

mówili, że On jest Mesjaszem.  
 

 

 

http://www.parafia.grudynia.pl/


I N T E N C J E  M S Z A L N E  

Niedziela – 23.08.2020 r. – XXI NIEDZIELA ZWYKŁA  (Kolekta na potrzeby naszej parafii) 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny 

730 – Za † syna Ariela w kolejną rocznicę śmierci 

900 – MILICE – Za † Jana Pohlman oraz †† rodziców i rodzeństwo  

1030 – Za †† z rodziny Farasiewicz i Zaczyk 

Poniedziałek – 24.08.2020 r. – ŚWIĘTO ŚWIĘTEGO BARTŁOMIEJA, APOSTOŁA  

1800 – Za †† ojca Antoniego Migas oraz szwagra Krzysztofa Jakobiak  

Wtorek – 25.08.2020 r. – dzień powszedni 

1800 – MILICE – Za żyjących i †† z rodzin: Gerstenberg i Składny  

Środa – 26.08.2020 r. – URO CZY S TOŚ Ć  N AJŚ W IĘTS ZEJ  MA RY I PAN N Y  CZĘ STO CHO WSK IEJ   

1730 – Różaniec w intencji dzieci i młodzieży 

1800 – Za † koleżankę Mariannę Basiura 

Czwartek – 27.08.2020 r. – Wspomnienie Świętej Moniki  

1800 – Za † Bernarda Breitkopf i †† z rodziny 

Piątek – 28.08.2020 r. – Wspomnienie Świętego Augustyna, biskupa i doktora Kościoła 

1800 – Za †† rodziców Annę i Józefa Smykała, † brata Alfonsa, †† Różę, Piotra i Witolda  Breitkopf 

           oraz † Elżbietę Gebauer 

Sobota – 29.08.2020 r. – Wspomnienie Męczeństwa Świętego Jana Chrzciciela 

1100 – Chrzest Święty: TYMOTEUSZ KAMIL CESARZ   

1200 – MILICE – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo 

             Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Aleksandry i Jana Sozańskich z okazji 30 rocznicy ślubu i dla 

             całej rodziny 

1600 – Msza Święta w Domu Pomocy Społecznej w Jakubowicach 

1800 – (Msza Święta niedzielna) – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą 

            o dalsze błogosławieństwo Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie w rodzinach: Kurowski i Kidziak   

Niedziela – 30.08.2020 r. – XXII NIEDZIELA ZWYKŁA (Kolekta na potrzeby naszej parafii) 

700 – Godzinki ku czci Niepokalanego Poczęcia Najświętszej Maryi Panny 

730 – Do Bożej Opatrzności, z podziękowaniem za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze błogosławieństwo 

         Boże, opiekę Matki Najświętszej i zdrowie dla Marka Przeniosło z okazji 60 rocznicy urodzin  

900 – MILICE – Za †† ojca Stanisława Wawrzeńczyk oraz †† rodziców Annę i Erharda Dierzok 

1030 – W intencji rodziny Bula (w Modlitwie Wiernych: O błogosławieństwo Boże i potrzebne łaski w nowym 

            roku szkolnym dla Dyrekcji, Wychowawców, Nauczycieli, Rodziców, Uczniów i Uczennic naszego  

            Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Jakubowicach) 

(Po Sumie Chrzest Święty: Weronika Emilia Raczyńska) 

 

O G Ł O S Z E N I A  D U S Z P A S T E R S K I E  

1.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za waszą obecność i modlitwę, a wszystkim ofiarodawcom  za złożone 

    ofiary. Dziękuję również za ofiary składane drogą elektroniczną. Dziękuję także za ofiary składane do 

    skarbonki, przeznaczone na kwiaty do kościoła parafialnego. 

2.  Pragnę również bardzo serdecznie podziękować za wykoszenie cmentarza i wyplewienie terenu przy kościele.  

3.  W tym tygodniu, w kalendarzu Kościoła będziemy wspominali: w poniedziałek Świętego Bartłomieja, 

     Apostoła, w czwartek Świętą Monikę, w piątek Świętego Augustyna, biskupa i doktora Kościoła, w sobotę 

     Męczeństwo Świętego Jana Chrzciciela. 

4.  We wtorek o godz. 1100 w kościele seminaryjno-akademickim w Opolu, w ramach Diecezjalnej Pielgrzymki 

 Liturgicznej Służby Ołtarza, zostanie odprawiona uroczysta Msza Święta pod przewodnictwem Księdza Biskupa 

 Andrzeja Czai, podczas której Szymon Kołek i Kacper Baron zostaną ustanowieni ceremoniarzami.  Ponadto Kacper 

 Baron otrzyma z rąk Księdza Biskupa Dyplom Uznania za wieloletnią służbę przy ołtarzu.  

5.  W środę UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY CZĘSTOCHOWSKIEJ . O godz. 1730 Różaniec 

 w intencji dzieci i młodzieży. 

6.  W piątek i sobotę przed Mszą Świętą okazja do spowiedzi świętej przed rozpoczęciem nowego  

 roku szkolnego.  

7.  W dniach od 28 do 30 VIII na Górze Świętej Anny uroczystości odpustowe ku czci Świętych Aniołów 

 Stróżów z obchodami kalwaryjskimi.  

8.  Wspólnota Chemin Neuf i parafia Wniebowzięcia NMP w Opolu - Gosławicach zapraszają małżonków z 

różnym stażem i w różnej sytuacji małżeńskiej na sesję dla małżeństw «1.2.3... Kana», która odbędzie się w 

ciągu trzech weekendów 29.08.2020 (sobota); 04.09 – 06.09.2020 (piątek – niedziela); 03.10 – 04.10.2020 

(sobota – niedziela). Sesja adresowana jest do małżeństw pragnących pogłębić lub odbudować więź 

małżeńską. Zajęcia obejmują konferencje, warsztaty grupowe, ćwiczenia w komunikacji małżeńskiej, 

aktywny wypoczynek. Szczegółowe informacje i zapisy na stronie parafialnej www.parafiagoslawice.pl. 

9.  Składam serdeczne „Bóg zapłać” za posprzątanie kościoła. W przyszłą sobotę proszę następujące rodziny: 
 

❖ Weronika Konopacka 

❖ Beata Marek 

❖ Wioletta Kędzierska 

❖ Aleksandra Kołek 

❖ Dariusz Warych 
 

ZAPOWIEDZI PRZEDMAŁŻEŃSKIE 

W sakramentalny związek małżeński wstąpić zamierzają: 

ADAM WOJCIECH SAJECKI z KAROLINĄ ANNĄ KWAPIK, zapowiedź 1 

 

Miłosierdziu Bożemu polecajmy naszych Zmarłych: 

Wieczny odpoczynek racz Im dać, Panie… 


